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BÁO CÁO

Sơ kết 03 năm thực hiện Thông tư số 03/2018/TT-BTP 
trên địa bàn tỉnh Lai Châu                                                               

Thực hiện Thông tư số 03/2018/TT-BTP ngày 10/3/2018 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp quy định Bộ tiêu chí đánh giá hiệu quả công tác phổ biến, giáo dục pháp luật; Công văn số 3650/BTP-PBGDPL ngày 01/10/2020 của Bộ Tư pháp về triển khai thực hiện Thông tư số 03/2018/TT-BTP, Ủy ban nhân dân tỉnh Lai Châu báo cáo kết quả thực hiện Thông tư trên địa bàn tỉnh như sau:

I. Công tác chỉ đạo, hướng dẫn tổ chức triển khai thực hiện Thông tư

Ngay sau khi Thông tư số 03/2018/TT-BTP ngày 10/3/2018 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp quy định Bộ tiêu chí đánh giá hiệu quả công tác phổ biến, giáo dục pháp luật (Thông tư số 03/2018/TT-BTP) có hiệu lực thi hành, Uỷ ban nhân dân tỉnh đã ban hành Công văn số 1161/UBND-NC ngày 01/8/2018 về việc triển khai thực hiện Thông tư số 03/2018/TT-BTP ngày 10/3/2018. Theo đó, UBND tỉnh đã chỉ đạo các sở, ban, ngành, UBND các huyện, thành phố tổ chức quán triệt, tuyên truyền, phổ biến rộng rãi nội dung Thông tư số 03/2018/TT-BTP tới toàn thể công chức, viên chức, người lao động trong cơ quan, đơn vị, địa phương bằng hình thức phù hợp nhằm nâng cao nhận thức về vị trí, vai trò của công tác phổ biến giáo dục pháp luật
. Hàng năm, Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành Kế hoạch triển khai công tác PBGDPL, hòa giải ở cơ sở, xây dựng cấp xã đạt chẩn tiếp cận pháp luật trong đó có nội dung về triển khai, thực hiện Thông tư. Bên cạnh đó, Sở Tư pháp thường xuyên ban hành văn bản chỉ đạo, hướng dẫn các cơ quan, đơn vị, địa phương bám sát 05 nhóm tiêu chí quy định trong Bộ tiêu chí đánh giá hiệu quả công tác phổ biến giáo dục pháp luật để tổ chức thực hiện công tác tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật theo chức năng, nhiệm vụ của cơ quan, đơn vị, địa phương.
Trên cơ sở văn bản chỉ đạo của Uỷ ban nhân dân tỉnh, các cơ quan chuyên môn thuộc UBND tỉnh, UBND các huyện, thành phố đã chủ động ban hành các văn bản chỉ đạo, triển khai thực hiện Thông tư 03/2018/TT-BTP tới toàn thể cán bộ công chức, viên chức, người lao động và tổ chức hiệu quả các hoạt động phổ biến, giáo dục pháp luật cho người dân trên địa bàn tỉnh.

II. Kết quả thực hiện Thông tư 03/2018/TT-BTP

1. Kết quả triển khai việc đánh giá hiệu quả công tác phổ biến giáo dục pháp luật trên cơ sở bộ tiêu chí đánh giá hiệu quả
Nhằm triển khai đồng bộ việc đánh giá hiệu quả công tác phổ biến, giáo dục pháp luật trên địa bàn tỉnh; thực hiện việc đánh giá hiệu quả công tác phổ biến, giáo dục pháp luật đảm bảo tuân thủ quy định của pháp luật hiện hành; đề cao trách nhiệm tự đánh giá, chấm điểm của các cơ quan, đơn vị, địa phương trên địa bàn tỉnh thống nhất theo tiêu chí được quy định trong Thông tư số 03/2018/TT- BTP. UBND tỉnh đã chỉ đạo các các cơ quan chuyên môn thuộc UBND tỉnh và UBND các huyện, thành phố bám sát nội dung, nhiệm vụ trong Bộ tiêu chí đánh giá hiệu quả công tác phổ biến giáo dục pháp luật, từ đó triển khai thực hiện hiệu quả 5 nhóm tiêu chí, cụ thể như sau: 

* Nhóm tiêu chí thực hiện chức năng quản lý nhà nước về phổ biến giáo dục pháp luật

- Ban hành theo thẩm quyền các chương trình, kế hoạch, văn bản chỉ đạo, hướng dẫn nghiệp vụ công tác phổ biến, giáo dục pháp luật trong lĩnh vực, địa bàn được giao quản lý: 

Hằng năm, Uỷ ban nhân dân tỉnh đều ban hành kế hoạch triển khai công tác phổ biến giáo dục pháp luật trên địa bàn tỉnh đảm bảo thời gian và nội dung theo quy định, trong kế hoạch có phân công trách nhiệm cụ thể cho từng cơ quan, đơn vị, tổ chức thực hiện; ban hành Kế hoạch tuyên truyền phổ biến các văn bản pháp luật mới, chương trình, kế hoạch PBGDPL trung hạn, dài hạn; các văn bản hướng dẫn chỉ đạo, hướng dẫn nghiệp vụ;… (Cụ thể trong Bảng chấm điểm kèm theo). Trên cơ sở kế hoạch của UBND tỉnh, các cơ quan, đơn vị cấp tỉnh; UBND các huyện, thành phố, UBND xã, phường, thị trấn ban hành kế hoạch thực hiện cụ thể, phù hợp với tình hình thực tế của từng cơ quan, đợn vị, địa phương. Trong quá trình triển khai thực hiện luôn có sự quan tâm chỉ đạo sát sao của UBND tỉnh thông qua báo cáo, kết luận, sơ kết, tổng kết năm… Ngoài ra UBND tỉnh đã ban hành các kế hoạch để triển khai thực hiện các đề án như: Kế hoạch số 401/KH-UBND ngày 30/3/2018 về tiếp tục thực hiện Đề án “Tăng cường công tác phổ biến, giáo dục pháp luật nhằm nâng cao ý thức pháp luật cho thanh, thiếu niên giai đoạn 2010-2015” đến năm 2020 trên địa bàn tỉnh; Kế hoạch số 403/KH-UBND ngày 30/3/2018 triền khai thực hiện Đề án tuyên truyền, phổ biến trong cán bộ, công chức, viên chức và Nhân dân về nội dung của Công ước chống tra tấn và pháp luật Việt Nam về phòng, chống tra tấn trên địa bàn tỉnh; Kế hoạch triển khai Ngày pháp luật hằng năm,…

- Xác định nội dung và hình thức phổ biến, giáo dục pháp luật phù hợp với từng nhóm đối tượng trong lĩnh vực, địa bàn được giao quản lý:


Để đảm bảo nội dung phổ biến giáo dục pháp luật (PBGDPL), trong kế hoạch PBGDPL hàng năm của UBND tỉnh đã xác định nội dung PBGDPL trọng tâm cần triển khai thực hiện gắn với các sự kiện chính trị, xã hội của tỉnh. Ngoài ra trên cơ sở văn bản chỉ đạo của Trung ương và tình hình thực tế của địa phương, các cấp, các ngành đã ban hành kế hoạch hoạt động cụ thể và định hướng nội dung, hình thức PBGDPL cho phù hợp với cơ quan, đơn vị, địa phương mình. Sở Tư pháp cơ quan thường trực Hội đồng phối hợp phổ biến, giáo dục pháp luật tỉnh thường xuyên định hướng nội dung tuyên truyền, phổ biến pháp luật theo từng quý; chủ động tham mưu UBND tỉnh ban hành Kế hoạch triển khai tuyên truyền phổ biến các văn bản mới, gửi nội dung tuyên truyền tới các cơ quan, đơn vị tăng cường tổ chức tuyên truyền các quy định gắn với lĩnh vực quản lý.
Công tác PBGDPL trên địa bàn tỉnh được các cơ quan, đơn vị, địa phương tổ chức bằng nhiều hình thức hiệu quả như: Tổ chức tuyên truyền miệng pháp luật; tuyên truyền, phổ biến pháp luật trên các phương tiện thông tin đại chúng, hệ thống loa truyền thanh cơ sở; tổ chức các cuộc thi tìm hiểu pháp luật; Ngày pháp luật; lồng ghép với các phong trào, cuộc vận động tại địa phương; cấp phát các loại tài liệu pháp luật; biểu dương, khen thưởng gương người tốt, việc tốt, những điển hình tiên tiến trong chấp hành và thực hiện pháp luật tại địa bàn trọng điểm gắn với ứng dụng công nghệ thông tin, mạng xã hội. Tỉnh Lai Châu đã tiếp tục duy trì và đẩy mạnh các hình thức PBGDPL thông qua các hình thức phát huy hiệu quả như:

- Tổ chức tập huấn, bồi dưỡng kiến thức pháp luật, nghiệp vụ phổ biến, giáo dục pháp luật theo quy định của pháp luật:

 Việc bồi dưỡng, tập huấn kiến thức pháp luật, kỹ năng, nghiệp vụ PBGDPL, cung cấp tài liệu pháp luật nhằm nâng cao năng lực hoạt động cho đội ngũ làm công tác PBGDPL được thực hiện thường xuyên, đội ngũ báo cáo viên, tuyên truyền viên pháp luật được củng cố, kiện toàn, tăng về số lượng, từng bước nâng cao về chất lượng hàng năm, cơ bản đáp ứng được yêu cầu, nhiệm vụ PBGDPL trong tình hình mới. Sở Tư pháp, các cơ quan, đơn vị địa phương đã thực hiện biên soạn, phát hành các loại tài liệu phục vụ công tác tuyên truyền,  đăng tải kịp thời các văn bản QPPL, tài liệu tuyên truyền phục vụ hoạt động của đội ngũ làm công tác PBGDPL và nhu cầu tra cứu tìm hiểu của người dân.
- Tổ chức cập nhật văn bản quy phạm pháp luật lên cơ sở dữ liệu quốc gia: Sở Tư pháp thường xuyên đăng tải, cập nhật các văn bản quy pháp pháp luật của tỉnh lên Cơ sở dữ liệu quốc gia về văn bản quy phạm pháp luật theo đúng quy định của Nghị định số 52/2015/NĐ-CP ngày 28 tháng 5 năm 2015 của Chính phủ.

- Thống kê, báo cáo, tổng kết, thanh tra, kiểm tra, giải quyết khiếu nại, tố cáo, xử lý vi phạm pháp luật về phổ biến, giáo dục pháp luật theo quy định của pháp luật: Công tác thông kê, tổng hợp báo cáo được Ủy ban nhân dân tỉnh thực hiện nghiêm túc, đúng yêu cầu và thời hạn quy định.
b) Nhóm tiêu chí triển khai các hoạt động phổ biến, giáo dục pháp luật
- Thực hiện trách nhiệm đăng tải thông tin pháp luật trên trang thông tin điện tử: Cổng thông tin điện tử tỉnh, Trang thông tin điện tử PBGDPL tỉnh Lai Châu, Trang thông tin điện tử các sở, ngành, địa phương đã đăng tải kịp thời, thường xuyên các thông tin pháp luật, chính sách của địa phương để cán bộ, người dân tra cứu, tìm hiểu. 

- Tổ chức phổ biến, giáo dục pháp luật cho cán bộ, công chức, viên chức người lao động thuộc phạm vi quản lý; Tổ chức truyền thông, phổ biến các văn bản, chính sách pháp luật mới thuộc phạm vi lĩnh vực, địa bàn được giao quản lý: Trên cơ sở chỉ đạo, hướng dẫn của Ủy ban nhân dân tỉnh, các cơ quan, đơn vị, địa phương đã đẩy mạnh triển khai phổ biến, giáo dục pháp luật cho cán bộ, chiến sỹ và nhân dân theo ngành, nghề lĩnh vực quản lý. Các quy định pháp luật mới, chính sách mới của tỉnh đều được chỉ đạo triển khai tuyên truyền, phổ biến sâu rộng trong cán bộ và người dân.

-  Chỉ đạo các nhà trường, cơ sở giáo dục nghề nghiệp thuộc phạm vi quản lý tổ chức giáo dục pháp luật trong cơ sở giáo dục, cơ sở giáo dục nghề nghiệp; bố trí, chuẩn hóa đội ngũ giáo viên dạy môn giáo dục công dân, giáo viên, giảng viên dạy pháp luật thuộc phạm vi quản lý: Thực hiện Đề án Nâng cao chất lượng công tác phổ biến, giáo dục pháp luật trong nhà trường và các văn bản chỉ đạo, hướng dẫn công tác phổ biến, giáo dục pháp luật, hoạt động phổ biến, giáo dục pháp luật trong các cơ sở giáo dục được ngành giáo dục và các cấp, các ngành quan tâm phối hợp thực hiện. Nội dung pháp luật được đưa vào chương trình giáo dục một cách phù hợp, hiệu quả thông qua môn học giáo dục công dân, các hoạt động sinh hoạt ngoại khóa, thi tìm hiểu pháp luật
,… được thường xuyên triển khai đã góp phần phổ biến, giáo dục nhận thức, ý thức chấp hành pháp luật cho học sinh, sinh viên trên địa bàn tỉnh. 

Bên cạnh đó để tăng cường và nâng cao chất lượng công tác phổ biến giáo dục pháp luật trong các cơ sở giáo dục của hệ thống quốc dân, ngành giáo dục đã chủ động tổ chức rà soát, đánh giá nội dung giáo dục trong chương trình đào tạo, sách giáo khoa môn giáo dục công dân, tài liệu môn học Pháp luật và giáo trình pháp luật đại cương về Bộ Luật dân sự, Bộ Luật hình sự … 
- Tổ chức Ngày Pháp luật nước cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam:
Trên cơ sở  các văn bản hướng dẫn của Bộ Tư pháp về tổ chức Ngày pháp luật, hằng năm Ủy ban nhân dân tỉnh đều ban hành Kế hoạch tổ chức thực hiện “Ngày Pháp luật nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam” trên địa bàn tỉnh. Đồng thời, ban hành các văn bản chỉ đạo các sở, ngành tỉnh và UBND các huyện, thành phố tổ chức Ngày Pháp luật để cán bộ, công chức, viên chức, doanh nghiệp, học sinh, sinh viên và Nhân dân trên địa bàn tỉnh hưởng ứng và thực hiện. Việc tổ chức Ngày Pháp luật đã đi vào nề nếp, mang lại những kết quả thiết thực và tạo thành đợt sinh hoạt chính trị - pháp lý hàng năm và được cán bộ, công chức, viên chức,.. và Nhân dân tham gia, hưởng ứng. Qua triển khai thực hiện các cơ quan, đơn vị nâng cao nhận thức, ý nghĩa của việc tổ chức “Ngày pháp luật” từ đó, có nhiều hoạt động thiết thực, sôi nổi để hưởng ứng. Một số cơ quan, đơn vị đã tổ chức nhiều hoạt động trong đợt cao điểm tuyên truyền pháp luật, giúp cho việc sinh hoạt “Ngày Pháp luật” thực sự trở thành đợt sinh hoạt chính trị - pháp lý trong cán bộ, công chức, viên chức, người lao động.
c) Nhóm tiêu chí về các điều kiện bảo đảm thực hiện công tác phổ biến, giáo dục pháp luật 

- Xây dựng, quản lý, khai thác và sử dụng hiệu quả đội ngũ Báo cáo viên pháp luật, Tuyên truyền viên pháp luật:

Đội ngũ báo cáo viên pháp luật, tuyên truyền viên pháp luật, hòa giải viên ở cơ sở thường xuyên được củng cố, kiện toàn theo hướng đảm bảo số lượng, chất lượng hoạt động. Nhìn chung, đội ngũ cán bộ làm công tác PBGDPL từng bước đi vào hoạt động nề nếp, đội ngũ báo cáo viên pháp luật, tuyên truyền viên pháp luật, hòa giải viên thường xuyên được kiện toàn khi có biến động. Toàn tỉnh có 62 báo cáo viên pháp luật cấp tỉnh; 408 báo cáo viên cấp huyện, có 1.435 tuyên truyền viên pháp luật), đội ngũ hòa giải viên ở cơ sở là 5.224 người. Đội ngũ báo cáo viên cấp tỉnh, cấp huyện đều có trình độ Đại học (chuyên ngành luật và chuyên ngành khác), am hiểu pháp luật, có kỹ năng truyền đạt, thường xuyên tự học hỏi nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ để thực hiện công tác phổ biến, giáo dục pháp luật. Đội ngũ tuyên truyền viên pháp luật cấp xã thường xuyên tiếp xúc, gần gũi, nắm bắt tâm tư, nguyện vọng, nhu cầu tìm hiểu pháp luật của người dân để phối hợp với chính quyền địa phương tham mưu, đề xuất và trực tiếp thực hiện công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật.     

- Bảo đảm tổ chức bộ máy, cán bộ làm công tác phổ biến, giáo dục pháp luật: 

Hội đồng phối hợp PBGDPL các cấp, các ngành được kiện toàn và hoạt động theo quy định; định kỳ 06 tháng, hàng năm tiến hành rà soát, đánh giá hiệu quả hoạt động của Hội đồng phối hợp PBGDPL; qua đó, tăng cường công tác chỉ đạo, hướng dẫn, hiệu quả hoạt động. Với vai trò cơ quan thường trực Hội đồng phối hợp PBGDPL tỉnh, Sở Tư pháp đã tích cức trong việc tham mưu, giúp việc cho Hội đồng, Ủy ban nhân dân tỉnh triển khai đồng bộ công tác PBGDPL trên địa bàn tỉnh. Đội ngũ công chức phòng PBGDPL - Sở Tư pháp, công chức pháp chế các sở, ngành được bố trí, bảo đảm triển khai công tác tại cơ quan, đơn vị, địa phương.


- Bảo đảm kinh phí cho công tác phổ biến, giáo dục pháp luật theo quy định của pháp luật:

Trên cơ sở Nghị quyết số 118/2014/NQ-HĐND ngày 10/12/2014 của HĐND tỉnh quy định cụ thể mức chi có tính chất đặc thù thực hiện công tác PBGDPL, chuẩn tiếp cận pháp luật của người dân tại cơ sở và công tác hòa giải ở cơ sở trên địa bàn tỉnh Lai Châu và Quyết định số 01/2015/QĐ-UBND của Ủy ban nhân dân tỉnh ngày 19 tháng 01 năm 2015 của Ủy ban nhân dân tỉnh về chi cho một số hoạt động có tính chất đặc thù thực hiện công tác phổ biến, giáo dục pháp luật đã tạo cơ sở, thể chế để bảo đảm việc hỗ trợ kinh phí dành cho công tác PBGDPL. Trên cơ sở dự toán hằng năm của các cơ quan, đơn vị, địa phương; tỉnh đã bố trí hợp lý kinh phí phục vụ công tác PBGDPL từ nguồn ngân sách nhà nước. Các cơ quan, đơn vị, địa phương đã sử dụng nguồn kinh phí này đúng mục đích, đúng quy định, lồng ghép khoa học, hiệu quả các chương trình, đề án, kế hoạch PBGDPL. 

d) Nhóm tiêu chí khác   
Hội đồng phối hợp phổ biến, giáo dục pháp luật cấp tỉnh, cấp huyện được củng cố, kiện toàn thường xuyên, bảo đảm đúng thành phần và hoạt động hiểu quả. Ủy ban nhân dân tỉnh đã ban hành các Quyết định 856/QĐ-UBND ngày 02/8/2019 kiện toàn Hội đồng phối hợp PBGDPL tỉnh; Quyết định 17/QĐ-HĐPH quy định quy chế hoạt động của Hội đồng phối hợp PBGDPL tỉnh. Định kỳ Hội đồng phối hợp PBGDPL tỉnh đã có định hướng lựa chọn chủ đề, nội dung PBGDPL phù hợp theo từng quý, định hướng nội dung tuyên truyền trọng tâm gửi các cơ quan, đơn vị đồng thời thực hiện đăng tải trên trang thông tin điện tử tổng hợp phổ biến, giáo dục pháp luật tỉnh Lai Châu: http: pbgdpl.laichau.gov.vn. Công tác kiểm tra, đánh giá, sơ kết, tổng kết hoạt của Hội đồng được thực hiện định kỳ 6 tháng, 01 năm với nhiều giải pháp đẩy mạnh hoạt động tư vấn, triển khai công tác phổ biến, giáo dục pháp luật tại địa phương.

Hoạt động phổ biến, giáo dục pháp luật cho các đối tượng đặc thù được quan tâm, Các cơ quan thành viên Hội đồng PBGDPL đã tích cực tham mưu, tư vấn cho Hội đồng, Ủy ban nhân dân tỉnh triển khai các chương trình, kế hoạch phổ biến, pháp luật cho các đối tượng đặc thù theo khoản 4, Điều 18; khoản 3, Điều 19; khoản 4, Điều 20; khoản 3, Điều 22 Luật phổ biến, giáo dục pháp luật năm 2012.

2. Công tác kiểm tra, đánh giá, sơ kết, đôn đốc việc chỉ đạo và triển khai thực hiện Thông tư

Năm 2020, là năm đầu tiên thực hiện việc chấm điểm theo Bộ tiêu chí đánh giá công tác phổ biến giáo dục pháp luật (Thông tư sô 03/2018/TT-BTP), do đó UBND tỉnh đã chỉ đạo Sở Tư pháp ban hành các văn bản hướng dẫn sơ kết thực hiện thông tư trên địa bàn tỉnh. Qua việc triển khai đánh giá chấm điểm các cơ quan đơn vị, địa phương đã xác định nhiệm vụ rõ ràng các nhiệm vụ cần triển khai trong công tác phổ biến giáo dục pháp luật, từ đó nâng cao hiệu quả công tác nhận thức, ý thức chấp hành pháp luật của cán bộ, người dân. 

Công tác kiểm tra, đánh giá việc triển khai thực hiện Thông tư được thực hiện lồng ghép trong công tác kiểm tra của Hội đồng phối hợp phổ biến giáo dục pháp luật hàng năm, kịp thời nhận định những khó khăn, vướng mắc và đề xuất các giải pháp tháo gỡ. 

3. Kinh phí bố trí để triển khai thực hiện Thông tư

Nguồn kinh phí triển khai thực hiện Thông tư 03/2018/TT-BTP chủ yếu từ nguồn ngân sách nhà nước cấp hằng năm, lồng ghép với triển khai từ nguồn kinh phí thực hiện các chương trình, đề án, kế hoạch phổ biến, giáo dục pháp luật khác. 
4. Tồn tại, hạn chế, khó khăn vướng mắc và nguyên nhân trong triển khai thực hiện Thông tư

* Tồn tại, hạn chế

Bên cạnh những kết quả đạt được, việc triển khai thực hiện Thông tư còn một số những khó khăn, vướng mắc như:

- Một số cơ quan, đơn vị, địa phương chưa bám sát nội dung, nhiệm vụ của mình đã được quy định trong Luật phổ biến, giáo dục pháp luật, do đó, việc triển khai các nội dung chỉ tiêu, tiêu chí đánh giá công tác PBGDPL chưa đầy đủ, kịp thời và thường xuyên.

- Đối tượng áp dụng thông tư quy định dành cho Ủy ban nhân dân cấp tỉnh, do đó, việc đánh giá, chấm điểm các chỉ tiêu, tiêu chí đánh giá hiệu quả công tác phổ biến, giáo dục pháp luật tại cơ quan, đơn vị, địa phương còn gặp nhiều khó khăn, chưa sát, cụ thể. Một số chỉ tiêu, tiêu chí chấm điểm mang tính định tính, khó định lượng do đó, đôi khi còn mang tính hình thức, chưa phản ánh đầy đủ chất lượng, hiệu quả công tác.

- Nguồn kinh phí dành cho công tác phổ biến, giáo dục pháp luật nói chung và kinh phí để triển khai thực hiện Thông tư đã được quan tâm bố trí, tuy nhiên còn nhiều hạn chế, chưa đáp ứng với yêu cầu, nhiệm vụ của công tác trong tình hình mới.

5. Bài học kinh nghiệm


Sau 3 năm triển khai thực hiện Thông tư số 03/2018/TT-BTP trên địa bàn tỉnh Lai Châu đã rút ra một số bài học kinh nghiệm sau:

- Phát huy tốt vai trò lãnh đạo, chỉ đạo của cấp ủy, chính quyền các cấp. Thực tiễn cho thấy ở nơi nào, địa phương nào mà cấp ủy, chính quyền quan tâm và chỉ đạo sát sao, bám sát nội dung đánh giá để tổ chức thực hiện thì nơi đó công tác PBGDPL được triển khai đầy đủ và hiệu quả. 

- Tăng cường sự phối hợp giữa các cấp, các ngành trong công tác PBGDPL. Đây là một nhiệm vụ thường xuyên và cần có sự vào cuộc của cả hệ thống chính trị, nhất là sự phối hợp giữa các ngành là thành viên của Hội đồng phối hợp PBGĐPL, các tổ chức đoàn thể và chính quyền cơ sở.

- Việc tham mưu xây dựng các chương trình, kế hoạch hàng năm, giai đoạn phải gắn với tình hình thực tiễn địa phương, lựa chọn những địa bàn trọng điểm, những đối tượng cần tăng cường tuyên truyền, nội dung tuyên truyền có trọng tâm, trọng điểm; hình thức tuyên truyền phải đa dạng, phù hợp với từng đối tượng tuyên truyền cụ thể.

- Quan tâm, bố trí, bảo đảm nguồn lực để triển khai, thực hiện công tác được thường xuyên, lan tỏa và có chiều sâu.                                                                                 
III. Đề xuất, kiến nghị, định hướng triển khai thực hiện Thông tư trong thời gian tới

1. Đề xuất, kiến nghị
Đề nghị Bộ Tư pháp tổng hợp ý kiến khó khăn, vướng mắc của các địa phương, nghiên cứu sửa đổi, bổ sung các quy định để đảm bảo thống nhất, phù hợp trong quá trình thực hiện.
Tiếp tục chỉ đạo, hướng dẫn các cơ quan quan, đơn vị, địa phương tổ chức triển khai thực hiện Thông tư; hỗ trợ tài liệu, bồi dưỡng, tập huấn nghiệp vụ phổ biến, giáo dục pháp luật cho địa phương.

 2. Định hướng triển khai thực hiện Thông tư trong thời gian tới

Tiếp tục bám sát các tiêu chí Thông tư số 03/2018/TT-BTP để chỉ đạo triển khai thực hiện có hiệu quả công tác PBGDPL.

Tăng cường các hoạt động tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật, đa dạng các hình thức tuyên truyền để người dân được tham gia tìm hiểu pháp luật, tiếp cận thông tin về pháp luật và hạn chế vi phạm pháp luật do thiếu hiểu biết.
Tiếp tục hoàn thiện, nâng cao hiệu quả triển khai thực hiện Thông tư gắn với tình hình thực tế công tác PBGDPL trong thời gian tiếp theo.
Trên đây là báo cáo sơ kết 03 năm thực hiện Thông tư số 03/2018/TT-BTP trên địa bàn tỉnh Lai Châu./. 

	Nơi nhận:

- Bộ Tư pháp;

- TT. Tỉnh ủy, HĐND tỉnh;

- Các cơ quan chuyên môn thuộc UBND tỉnh;

- Sở Tư pháp; 

- UBND các huyện, thành phố;

- Lưu: VT, NC

	TM. UỶ BAN NHÂN DÂN 


� Ủy ban nhân dân tỉnh đã tổ chức 01 Hội nghị triển khai, quán triệt Thông tư cho hơn 100 đại biểu là lãnh đạo các Sở, ban, ngành, đoàn thể tỉnh, các huyện, thành phố và đội ngũ báo cáo viên pháp luật cấp tỉnh. Đăng tải, thông tin sâu rộng trên Trang thông tin điện tử PBGDPL tỉnh Lai Châu…


� Công tác tổ chức bồi dưỡng kiến thức pháp luật, nghiệp vụ PBGDPL cho đội ngũ giáo viên giảng dạy và cán bộ quản lý giáo dục trên địa bàn tỉnh luôn được UBND, ngành Giáo dục quan tâm thực hiện. Sở Giáo dục và Đào tạo phối hợp cùng với Sở Tư pháp triển khai Luật trợ giúp pháp lý năm 2017 cho 2.884 đại biểu là cán bộ quản lý, giáo viên ngành giáo dục của thành phố Lai Châu. Để pháp luật đến với học sinh, sinh viên trên địa bàn tỉnh, ngành Giáo dục và Đào tạo đã tổ chức được nhiều cuộc thi tìm hiểu pháp luật cho học sinh như “Tìm hiểu về Luật Giao thông đường bộ”, “Rung chuông vàng”; “Tìm hiểu về ma túy”… 





� Kế hoạch số 972/KH-UBND ngày 05/6/2019 thực hiện một số nhiệm vụ trong tâm công tác PBGDPL đến năm 2020; Kế hoạch số 1064/KH-UBND ngày 18/6/2019 Kế hoạch thực hiện Đề án “Tăng cường PBGDPL cho người đang chấp hành hình phạt tù; người bị áp dụng các biện pháp tư pháp hoặc các biện pháp xủ lý hành chính, người mới ra tù tái hòa nhập cộng đồng, thanh thiếu niên vi phạm pháp luật, lang thang cơ nhỡ giai đoạn 2018-2021 năm 2019”; Kế hoạch phổ biến, giáo dục pháp luật cho cán bộ, nhân dân vùng biên giới; Kế hoạch phổ biến, giáo dục pháp luật cho người lao động,…
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