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	UBND TỈNH LAI CHÂU
SỞ TƯ PHÁP

	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập – Tự do – Hạnh phúc

	Số: 734/STP-PBGDPL
V/v hướng dẫn tổng kết thực hiện Luật phổ biến, giáo dục pháp luật
	Lai Châu, ngày 20 tháng 6 năm 2022


            Kính gửi:
          - Các sở, ban, ngành, đoàn thể tỉnh;
- Các doanh nghiệp nhà nước trên địa bàn tỉnh;

- Uỷ ban nhân dân các huyện, thành phố.
Thực hiện Quyết định số 1196 /QĐ-BTP ngày 20 tháng 5 năm 2022 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp ban hành Kế hoạch tổng kết thực hiện Luật Phổ biến, giáo dục pháp luật; Công văn số 1813/UBND-TH ngày 30/5/2022 của Ủy ban nhân dân tỉnh Lai Châu về việc tổng kết thực hiện Luật Phổ biến, giáo dục pháp luật. Sở Tư pháp hướng dẫn thực hiện một số nội dung sau đây: 
1.  Tổ chức các hoạt động truyền thông về kết quả tổ chức thực hiện các văn bản

- Xây dựng, đăng tải các tin, bài, phóng sự, phát hành sản phẩm truyền thông về kết quả thực hiện Luật Phổ biến, giáo dục pháp luật trên Trang thông tin điện tử của ngành, đơn vị và địa phương; Trang Thông tin điện tử PBGDPL Tỉnh,…
- Tổ chức sưu tầm, cung cấp tài liệu PBGDPL, phóng sự, băng, đĩa, video clip, tư liệu, hình ảnh... phục vụ công tác PBGDPL trong 10 năm thực hiện Luật Phổ biến, giáo dục pháp luật. Các thông tin, tư liệu sưu tầm bảo đảm chất lượng, tiêu chuẩn về hình ảnh và âm thanh để có thể sử dụng vào việc sản xuất các chương trình phát thanh – truyền hình (theo tiêu chuẩn HD). Chú trọng thông tin về những sáng kiến, mô hình, cách làm hay, hiệu quả, những tập thể, cá nhân tiêu biểu, có thành tích xuất sắc trong công tác PBGDPL. Đề nghị gửi về Sở Tư pháp trước ngày 10/8/2022.
2. Xây dựng dự thảo báo cáo tổng kết

a) Nội dung dự thảo báo cáo: Các cơ quan, đơn vị, địa phương thực hiện theo Đề cương Báo cáo tổng kết 10 năm thực hiện Luật Phổ biến, giáo dục pháp luật và các biểu mẫu thống kê kèm theo Công văn này (Phụ lục I, II).

b) Mốc thời gian thông tin, số liệu tổng kết: Tính từ ngày 01/01/2013 đến hết ngày 30/6/2022. 
Căn cứ chức năng, nhiệm vụ được giao, đề nghị các cơ quan, đơn vị, địa phương gửi báo cáo về Sở Tư pháp trước ngày 16/8/2022 để tổng hợp trình UBND tỉnh trước ngày 23/8/2022.
(Đề cương báo cáo và phụ lục kèm theo công văn này (bản mềm) được đăng trên Trang thông tin điện tử tổng hợp phổ biến, giáo dục pháp luật tỉnh Lai Châu)
3. Hình thức tổng kết
- Căn cứ tình hình thực tế, điều kiện của các sở, ngành, cơ quan, đơn vị và Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố chủ động lựa chọn hình thức tổ chức tổng kết 10 năm thực hiện Luật Phổ biến, giáo dục pháp luật phù hợp, hiệu quả. 
- Thời gian hoàn thành: Trước ngày 25/9/2022.
Trong quá trình thực hiện có khó khăn, vướng mắc, các cơ quan, đơn vị, địa phương phản ánh về Sở Tư pháp (qua phòng Phổ biến, giáo dục pháp luật – Số điện thoại 0213.3874.666) để được giải đáp, hướng dẫn cụ thể./. 
	Nơi nhận:
- Như trên;

- Phòng Tư pháp các huyện, thành phố;

- Lưu: VT, PBGDPL.
	GIÁM ĐỐC
Lê Thanh Hải



