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KẾ HOẠCH
[bookmark: _GoBack]Thực hiện Đề án “Nâng cao năng lực đội ngũ hòa giải viên ở cơ sở giai đoạn 2019-2022” năm 2020 trên địa bàn huyện Mường Tè 

Thực hiện Kế hoạch số 1465/KH-UBND ngày 26/7/2019 của UBND tỉnh Lai Châu về thực hiện Đề án "Nâng cao năng lực đội ngũ hòa giải viên ở cơ sở giai đoạn 2019 - 2022" trên địa bàn tỉnh Lai Châu; Kế hoạch số 961/KH-UBND ngày 06/8/2019 của UBND huyện Mường Tè về thực hiện Đề án "Nâng cao năng lực đội ngũ hòa giải viên ở cơ sở giai đoạn 2019 - 2022" trên địa bàn huyện Mường Tè, Ủy ban nhân dân huyện xây dựng kế hoạch thực hiện Đề án năm 2020 trên địa bàn huyện như sau: 
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU 
Tiếp tục tổ chức và hướng dẫn các cơ quan, đơn vị, địa phương thực hiện có hiệu quả các hoạt động của Đề án nhằm nâng cao năng lực đội ngũ hòa giải viên, góp phần nâng cao chất lượng vụ việc hòa giải ở cơ sở. 
Đổi mới hình thức, phương pháp nhằm nâng cao năng lực cho đội ngũ hòa giải viên để giải quyết kịp thời các tranh chấp, mâu thuẫn, vi phạm pháp luật thuộc phạm vi hòa giải ở cơ sở, giữ gìn an ninh, trật tự, tăng cường mối đoàn kết trong Nhân dân. 
Các nội dung hoạt động bảo đảm tính khả thi, thiết thực, bám sát mục tiêu, nhiệm vụ của Đề án. Tăng cường công tác phối hợp giữa các cơ quan, đơn vị, địa phương trong việc triển khai, thực hiện nhiệm vụ; kết hợp các hoạt động của Đề án với các chương trình, đề án, kế hoạch khác đang được thực hiện tại các cơ quan, đơn vị, địa phương để sử dụng tiết kiệm, hiệu quả các nguồn lực.
II. NỘI DUNG THỰC HIỆN
1. Tổ chức tập huấn cho đội ngũ tập huấn viên kỹ năng hòa giải ở cơ sở  
Cử tập huấn viên cấp huyện tham gia lớp bồi dưỡng, tập huấn theo Kế hoạch của tỉnh của Bộ Tư pháp. Tổ chức tập huấn phương pháp, bồi dưỡng nghiệp vụ, kỹ năng hòa giải ở cơ sở cho đội ngũ tập huấn viên cấp huyện. Trang bị tài liệu bồi dưỡng kỹ năng hòa giải ở cơ sở cho đội ngũ tập huấn viên hòa giải ở cơ sở cấp huyện, cấp xã. 
- Đơn vị chủ trì: Phòng Tư pháp. 
- Đơn vị phối hợp: Tòa án nhân dân huyện, Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam huyện, Hội Luật gia, UBND các xã, thị trấn. 
- Thời gian thực hiện: Năm 2020. 
2. Xây dựng đội ngũ hòa giải viên có đủ tiêu chuẩn, năng lực đáp ứng yêu cầu công tác hòa giải ở cơ sở 
Phòng Tư pháp tham mưu cho UBND huyện hướng dẫn Ủy ban nhân dân cấp xã rà soát, củng cố, kiện toàn Tổ hòa giải và đội ngũ hòa giải viên, vận động, thuyết phục đội ngũ Hội luật gia, người đang và đã từng là thẩm phán, kiểm sát viên, điều tra viên, chấp hành viên, thẩm tra viên trong cơ quan tiến hành tố tụng, cán bộ, công chức, viên chức có đủ tiêu chuẩn, đang thường trú ở cơ sở tham gia làm hòa giải viên ở cơ sở; tiến hành bầu bổ sung, thay thế hòa giải viên đối với những tổ hòa giải còn thiếu hòa giải viên hoặc có hòa giải viên hoạt động mang tính hình thức, hiệu quả chưa cao; bảo đảm các tổ hòa giải đủ số lượng, thành phần, tiêu chuẩn, đáp ứng nhu cầu của công tác hòa giải ở cơ sở. 
Tổ chức tập huấn, bồi dưỡng nghiệp vụ, kỹ năng hòa giải cho hòa giải viên ở cơ sở theo Chương trình khung và Bộ tài liệu bồi dưỡng nghiệp vụ hòa giải do Bộ Tư pháp ban hành. 
- Đơn vị thực hiện: Phòng Tư pháp (tham mưu cho UBND huyện), Ủy ban nhân dân cấp xã.  
- Đơn vị phối hợp: Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam huyện, các đoàn thể chính trị - xã hội cấp xã. 
- Thời gian thực hiện: Năm 2020. 
3. Thực hiện chỉ đạo điểm 
Phòng Tư pháp lựa chọn đơn vị cấp xã có tỷ lệ hòa giải thành thấp hoặc địa bàn có nhiều vướng mắc trong triển khai thực hiện Luật Hòa giải ở cơ sở để thực hiện chỉ đạo điểm với các nội dung: 
- Hướng dẫn rà soát, kiện toàn tổ hòa giải ở cơ sở; 
- Bồi dưỡng nghiệp vụ cho hòa giải viên thông qua tổ chức lớp tập huấn, cấp phát tài liệu, trao đổi kinh nghiệm… 
- Hỗ trợ tài liệu, nghiệp vụ thực hiện hòa giải các vụ việc phức tạp, tranh chấp tài sản có giá trị lớn và các trường hợp vi phạm pháp luật nhưng được miễn trách nhiệm hình sự do người bị hại tự nguyện hòa giải theo quy định của Bộ luật Hình sự năm 2015 (được sửa đổi, bổ sung năm 2017) và Bộ luật Tố tụng hình sự năm 2015); hướng dẫn, hỗ trợ nghiệp vụ thực hiện thủ tục đề nghị Tòa án công nhận kết quả hòa giải thành theo quy định của pháp luật tố tụng dân sự. 
- Hỗ trợ, huy động nguồn lực xã hội nhằm nâng cao năng lực cho đội ngũ hòa giải viên; 
- Tổng kết, đánh giá, biểu dương tổ hòa giải, hoà giải viên có đóng góp tích cực, hiệu quả trong công tác hòa giải ở cơ sở. 
+ Đơn vị thực hiện: Phòng Tư pháp (tham mưu cho UBND huyện) thực hiện 01 đơn vị cấp xã làm điểm. 
+ Đơn vị phối hợp: Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam huyện, các đoàn thể chính trị - xã hội thành viên của mặt trận cấp huyện, cấp xã; Tòa án nhân dân huyện; UBND cấp xã được lựa chọn thực hiện chỉ đạo điểm. 
+ Thời gian thực hiện: Năm 2020. 
4. Tổ chức hội nghị tập huấn, bồi dưỡng nghiệp vụ cho đội ngũ hòa giải viên
Phòng Tư pháp tham mưu cho UBND huyện tổ chức hội nghị tập huấn, bồi dưỡng kiến thức pháp luật, kỹ năng hòa giải ở cơ sở cho đội ngũ hòa giải viên ở cơ sở. 
- Đơn vị thực hiện: Phòng Tư pháp. 
- Đơn vị phối hợp: Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam huyện, Hội Luật gia huyện, Tòa án nhân dân huyện và các cơ quan có liên quan. 
- Thời gian thực hiện: Năm 2020. 
5. Ứng dụng công nghệ thông tin trong việc nâng cao năng lực đội ngũ hòa giải viên ở cơ sở 
Đăng tải Bộ tài liệu bồi dưỡng nghiệp vụ hòa giải ở cơ sở và các tài liệu tập huấn, tin, bài về công tác hòa giải ở cơ sở trên Trang thông tin điện tử huyện và Trang thông tin điện tử của các cơ quan liên quan
- Đơn vị thực hiện: Phòng Tư pháp. 
- Đơn vị phối hợp: Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam huyện, Ủy ban nhân dân các xã, thị trấn và các cơ quan, đơn vị có liên quan. 
- Thời gian thực hiện: Năm 2020.
III. KINH PHÍ 
Kinh phí thực hiện các nhiệm vụ, hoạt động tại Kế hoạch này được bố trí từ nguồn ngân sách nhà nước cấp qua tài khoản Phòng Tư pháp và dự toán trong kinh phí hoạt động hằng năm của cơ quan, ban, ngành, địa phương. Các nguồn đóng góp, tài trợ hợp pháp khác (nếu có); lồng ghép kinh phí thực hiện các chương trình, kế hoạch khác có liên quan đang triển khai, thực hiện trên địa bàn huyện.
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN 
1. Phòng Tư pháp chủ trì, phối hợp với các cơ quan, tổ chức có liên quan thực hiện nhiệm vụ tại Kế hoạch này; tổng hợp báo cáo Ủy ban nhân dân huyện và Sở Tư pháp về kết quả thực hiện Đề án theo quy định hiện hành. 
2. Đề nghị Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam huyện, Hội Luật gia huyện, Tòa án nhân dân huyện tăng cường công tác chỉ đạo phối hợp trong triển khai thực hiện công tác hòa giải ở cơ sở. 
3. UBND các xã, thị trấn căn cứ Kế hoạch chủ động triển khai các hoạt động thực hiện Đề án gắn với tình hình thực tế của địa phương. 
Trên đây là Kế hoạch thực hiện Đề án "Nâng cao năng lực đội ngũ hòa giải viên ở cơ sở giai đoạn 2019 - 2022" năm 2020 trên địa bàn huyện Mường Tè. Trong quá trình triển khai thực hiện, nếu có khó khăn, vướng mắc đề nghị các cơ quan, đơn vị, địa phương phản ánh về UBND huyện (qua Phòng Tư pháp) để kịp thời giải quyết./.
	Nơi nhận:
- UBND tỉnh;
- Sở Tư pháp;                            
- TT Huyện ủy;                          B/c
- TT HĐND huyện;
- CT, các PCT UBND huyện;
- Ủy ban MTTQVN huyện;
- Phòng Tư pháp huyện;
- TAND huyện;
- Đài Truyền thanh - TH huyện;
- Hội Luật gia huyện;
- UBND các xã, thị trấn;
- Lưu VT.
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